

Павел Бажанов
эксперт Профессионального товарищества
XALATOV.ORG,
партнер SBF Group Ltd

Проценты за несвоевременное исполнение судебных актов в Китае

С 1 августа 2014 г. в Китае вступило в силу новое разъяснение Верховного народного суда КНР, определяющее правила начисления процентов за несвоевременное исполнение судебных актов. Теперь в случае неуплаты денежных средств за каждый день просрочки будет начисляться «дополнительный процент» в размере 0,0175% от суммы долга (если умножить на 365 дней, то получится 6,3875% годовых).

Начисление процентов предусмотрено статьей 253 Гражданского процессуального кодекса КНР. Если должник не исполняет судебный акт, предусматривающий выплату денежных средств, он дополнительно обязан уплатить проценты по долгу за период просрочки исполнения. В случае невыполнения других обязанностей на должника налагается штраф.

Главное в новом судебном разъяснении: теперь проценты за несвоевременное исполнение («дополнительные проценты» в терминологии Верховного народного суда КНР) отделены от процентов, предусмотренных судебным актом и присужденных на основании договора («основных процентов»). Основные проценты начисляются в соответствии с основной суммой, сроками и ставкой, установленной вступившим в силу судебным актом; дополнительные проценты – в соответствии с судебным разъяснением. Судебный акт может не устанавливать основных процентов (если отсутствует основание для их начисления – например, в случае возмещения вреда в деликтах). Дополнительные проценты начисляются вне зависимости от того, предъявил ли взыскатель требование о взыскании данных процентов или нет.

По ранее действовавшим правилам дополнительный процент за несвоевременное исполнение был выше, но суды в большинстве случаев взыскивали или основные проценты, или проценты за несвоевременное исполнение (по принципу – «что больше»). Новое разъяснение уточняет, что дополнительные проценты не зависят от основных и взыскиваются одновременно.

Ставка в размере 6,3875% годовых, которая используется для начисления процентов за несвоевременное исполнение, очень близка к базовой ставке

кредитования в юанях жэньминьби на срок 3-5 лет, опубликованной Народным банком Китая в 2012 г.

Проценты за несвоевременное исполнение начисляются со дня истечения срока исполнения на сумму долга за вычетом основных процентов. Если судебный акт не устанавливает срок исполнения, проценты начисляются со дня вступления в силу судебного акта. Если судебный акт предусматривает исполнение в рассрочку, проценты за несвоевременное исполнения начисляются со дня просрочки очередного платежа.

Проценты за несвоевременное исполнение прекращают начисляться в день исполнения должником обязанности по выплате денежных средств. Кроме того, проценты прекращают начисляться в случае списания со счета или изъятия денежных средств должника (в день списания со счета или изъятия), а также в случае продажи его имущества или погашения долга имуществом (в день заключения договора о продаже имущества или передачи имущества в счет погашения долга).

Если долг выражен в иностранной валюте, проценты за несвоевременное исполнение могут начисляться в иностранной валюте (по той же ставке – 6,3875% годовых) или в юанях жэньминьби. Требовать расчета процентов в юанях жэньминьби может взыскатель.

В случае недостатка имущества должника для выплаты долга и процентов за несвоевременное исполнение, в первую очередь имущество идет на погашение долга, к которому в данном случае относится основной долг (тело долга), основные проценты, а также расходы на взыскание.